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E6_94_B6_E4_BB_A3_E7_c42_502823.htm 《中华人民共和国车

船税暂行条例》（以下简称条例）已于2007年1月1日开始实

施。条例规定了从事机动车交通事故责任强制保险（以下简

称“交强险”）业务的保险机构为车船税的扣缴义务人，负

责代收代缴车船税。为了贯彻落实条例规定，近日，国家税

务总局和中国保险监督管理委员会联合下发了《关于做好机

动车车船税代收代缴工作的通知》，明确了车船税代收代缴

工作中相关部门的职责，规范了基本工作流程，并规定了一

些具体问题的处理办法。为了便于大家理解通知有关精神，

日前国家税务总局和中国保监会负责人回答了记者的提问。 

记者：为什么要由保险机构代收代缴机动车车船税？ 有关部

门负责人：机动车的车船税具有涉及面广、税源流动性强的

特点，且纳税人多为个人，征管难度较大。另外，纳税人直

接到税务机关缴纳税款又存在道路不熟悉、停车困难、排队

时间长等种种不便。2006年7月1日开始施行的《机动车交通

事故责任强制保险条例》规定，在我国道路上行驶的机动车

的所有人或者管理人，都应当投保机动车交通事故责任强制

保险。因此，由保险机构在办理机动车交通事故责任强制保

险业务时代收代缴机动车的车船税，可以方便纳税人缴纳车

船税，提高税源控管水平，节约征纳双方的成本。 记者：纳

税人在购买“交强险”时，都需要缴纳车船税吗？ 有关部门

负责人：根据规定，依法应在公安、交通、农业、军事等车

船管理部门登记的车辆都属于车船税的征税范围。这些车辆



中，除拖拉机、军队和武警专用车辆、警用车辆等条例规定

免税的车辆以外，若纳税人无法提供地方税务机关出具的完

税凭证或减免税证明，纳税人在购买“交强险”时，应按照

保险机构所在地的车船税税额标准缴纳车船税。保险机构代

收代缴车船税后，应向纳税人开具含有完税信息的保险单，

作为纳税人缴纳车船税的证明。 记者：对于已到地方税务机

关缴纳了车船税的纳税人，是否需要在购买“交强险”时再

次缴纳车船税？ 有关部门负责人：对于已向地方税务机关申

报缴纳了当年度机动车辆车船税的纳税人，在到保险机构购

买该车辆的“交强险”时，不需再次缴纳车船税。但纳税人

在购买“交强险”时，应向保险机构提供已完税车辆的完税

凭证。保险机构将把完税凭证的有关信息录入业务系统，并

将完税凭证的复印件存档备查。 记者：对于已办理了车船税

减免税手续的机动车辆，在购买“交强险”时，如何缴纳车

船税？ 有关部门负责人：对于已到地方税务机关办理了减免

税手续的外交车辆和城市、农村公共交通车辆，纳税人在购

买“交强险”时，应向保险机构提供地方税务机关出具的减

免税证明。对于免税车辆不需要缴纳车船税，对于减税车辆

，由保险机构根据减税证明的要求计算征收车船税。保险机

构将把减免税证明的有关信息录入业务系统，并将上述凭证

的复印件存档备查。 记者：对于不需购买“交强险”的应税

车辆，应到哪里缴纳车船税？ 有关部门负责人：对于按照《

机动车交通事故责任强制保险条例》的规定不需要投保“交

强险”，但又属于车船税征税范围的机动车辆，纳税人应根

据有关规定，自觉到地方税务机关申报缴纳车船税。 记者：

对于购买短期“交强险”的机动车辆，车船税应如何计算？ 



有关部门负责人：对于临时上道路行驶、境外临时入境、以

及距规定的报废期限不足一年而购买短期“交强险”的机动

车辆，车船税从“交强险”有效期起始日的当月至截止日的

当月按月计算。 记者：对于纳税人逾期缴纳车船税的，如何

计算滞纳金？ 有关部门负责人：自2008年7月1日起，纳税人

在保险机构缴纳车船税时，应向保险机构提供被保险车辆前

次投保的保险单，以便保险机构查验被保险车辆以前年度的

完税情况。对于以前年度没有缴纳车船税的，保险机构在代

收代缴当年度应纳税款的同时，还要代收代缴以前年度的未

缴税款，并从前次“交强险”保单到期日的次日起至购买本

年度保险的当日止，分年度按日加收应纳税款万分之五的滞

纳金。 记者：对于已完税的纳税人，如需要开具完税凭证的

应如何办理？ 有关部门负责人：保险机构代收代缴机动车车

船税后，要向纳税人开具含有完税信息的保险单，作为纳税

人缴纳车船税的证明。如需要另外再开具完税凭证的，纳税

人可以凭“交强险”保险单到保险机构所在地的地方税务机

关开具。 记者：如果纳税人与保险机构就代收代缴车船税税

款发生争议的，纳税人如何保障自己的权益？ 有关部门负责

人：纳税人与保险机构就代收代缴车船税税款等问题发生争

议的，纳税人可以向保险机构所在地的地方税务机关反映，

地方税务机关将及时处理。 记者：纳税人通过保险机构代收

代缴车船税后，如何申请车船税退税？ 有关部门负责人：车

船税暂行条例实施细则规定，已完税的车辆被盗抢、报废、

灭失的，纳税人可以凭有关管理机关出具的证明和完税证明

，向纳税所在地的主管地方税务机关申请退还自被盗抢、报

废、灭失月份起至该纳税年度终了期间的税款。纳税人通过



保险机构代收代缴车船税后，若在当年发生符合车船税退税

条件的情况，可向保险机构所在地的地方税务机关提出退税
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